Гуревич Семен Моисеевич.Основы научной организации журналистского труда.


Цель:дать представление о том как была основана работа в редакции до сих пор,что существует в редакции в настоящее время,о колоссальных изменениях в зарубежном опыте.


Особенности журналистского труда:1)комплексность журналистского труда:а)необходимость выполнения любым журналистом некоторых обязанностей:он - пишущий журналист.б)в коллективе есть специализация,но и эти крендели тоже обязаны уметь писать.в)любой журналист должен быть в какой-то мере редактором,должен уметь править тексты,редактировать.г)любой журналист должен быть организатором,будь то круглый стол, репортаж или рейд.2)Счастье журналиста в  творчестве.3)Индивидуально-коллективный труд(свежий сок и онанизм укрепляет организм).Сам создает свое произведение,но отдает его на растерзание заведующему отдела,который его правит.4)Оперативность.Желательно предельная,ведь никто не работает так быстро как должен работать журналист(Энерджай-зер!)5)Сочетание универсальности со специализацией.В журналистике всегда ценились универсалы,которые владеют практически всеми жанрами.(Специализация,к слову,бывает сжатой и функциональной).


Редакция-1)объединение людей,стремящихся к единой цели,трудовой производственный коллектив.2)Система,объедин. Некоторых элементов(сотрудники,подразделения,каждый из которых обладает какими-либо качествами.Когда эти элементы интегрируются,у них появляются новые качества.


Руководящие органы(ого-го) редакции.


Группе высокопоставленных специалистов передают заказы на подготовку публикаций определенного характера и пресс-группа передает заказы своим корреспондентам,которые готовят эти тексты и возвращают их обратно(невкусный шоколадка,я ее уже третий раз ем,однако).Простая и эффективная система,не нужно создавать крупную редакцию,все упрощается. 


Пресс-группа-зачаток информационного агенства.Такие группы есть на западе.Они снабжают как быстрыми новостями,так и серьезными аналитическими статьями.Дальше идет схемочка.














Редактор-отвечает за все и за всех.Он представляет периодическое издание перед властными структурами:издателем,учередителем,читателем.Это управляющий.требуется способность быстро оценить ситуацию и быстро разобраться в ней.Редактор должен сечь фишку в газетах.Отвичает за всю информацию,которая напечатана на полосах его газеты.Он должензнать какова структура,процесс подготовки к выпуску.Редактор должен быть политиком,это неизбежно.Авторитет зависит от стиля управления(рэп,фанк,хип-хоп,рэгги):диктаторский или демократический.Еще авторитет зависитот публицистического мастерства редактора если он умеет писать(или ср...) лучше 


других членов (ого-го) в редакции,то он будет очень уважаем(Фу...)


Заместители-замещают главного редактора во время болезни,командировки и др.


Могут курировать ряд отделов.В последнее время их обязанности расширились(окрепли и увеличились в размерах).


Ответственный секретарь-главный инженер,директор-ему подчиняется секретариат(типа штаба).Вырабатывает решения,планы повседневные и текущие,непрерывное управление.Эта служба и опасна и трудна.


Обязанности:1)руководство подготовкой и выпуском каждого номера.2)Отвечает за моделирование изджания(модель выпуска и модели редакции).3)Ответственность за планирование работы коллектива.4)Орган повседневного контроля(Прусенкова просила без пошлостей).5)Руководит отделом иллюстрирования.6)Руководитель всей технической части(корректура, компьютерный центр, архив, библиотека, хоз. служба).Один из главных администраторов отвечает за трудовую дисциплину(гестапо, например).В секретариате распределяют гонорары,командировки.7)творческий центр. Работает с рекламой и объявлениями, должен уметь сам объяснять и писать. Должен хорошо разбираться в технической базе редакции. Сейчас есть тенденция к упрощению редакции и секретариат убирают, и функции перекладывают на ведущего редактора. В крупных секретариатах два зама и ответственный секретарь.


Редколлегия- коллективный орган управления(Прусенкова опять просила без пошлостей, но все равно: ого-го-го!!!).Помощь главному редактору. В нее входят(Маркиз де Сад отдыхает):главный редактор, его заместители, ответственный секретарь, заведующий важнейшими отделами).


Обязанности:1)В помощь главному редактору.2)Обсуждение всех важных вопросов в редакции: планирование, моделирование, 3)Кадровые вопросы: прием, увольнение, перемещение.


 Редколлегия работает по плану, кто что готовит тот или иной вопрос знают за месяц. Иногда вместо коллегии собирают совет, на кот. приглашают сотрудников.


Типы отделов: отраслевой отдел, отдел информации(новостей)-там работают репортеры- они не дают статей,не пишут сатиру., отдел писем, отдел иллюстраций, региональный отдел, межддународный отдел, проблемный отдел(экономика, транспорт, соц. политика и т.д.):жанровый отдел, функциональный, региональный.


Творческая часть редакции:


Структура отдела: иногда он представлен одним сотрудником, он отвечает за все. В крупных редакциях под его руководством корреспонденты готовят тексты. Обычно заведующий или глав. зам. кор. заведующего руководит планированием и осуществлением повседневного контроля. Он сам создает тексты, но он и управляющий, кот. отвеч. За работу отдела имеют право править вместе с автором. Он передает тексты в секретариат или ведущему редактору. Заведующие крупными отделами входят в редколлегию.


Организация работы отдела. 1)Составляется план отдела.2)Корреспондент начинает выполнять:


 вариант 1:Функционированное разделение труда. Корр. ведут разные рубрики и каждый специализируется на своей.


Вариант 2:Все занимаются всем, особенно если в отделе мало корр -ов.(Разврат!)


Чем меньше структура, тем более универсальные нужны сотрудники. Оптимальный вариант тот, который обеспечивают план работы. В плоской редакции отделов нет.


Обозреватель-аналитик, прогнозист, человек думающий и мыслящий. Он не будет размениваться на заметки. У него свой жанровый диапазон. Он пишет обозрения(спорт, экономика, политика).может написать комментарий(умный отклик).


Спецкорр- уважаемый в редакции корр. чаще всего универсальный, владеющий всеми жанрами публицистики на хорошем уровне. Он разъездной корр. В этой роли может быть любой член, которого выслали в командировку.


Собкорр- люди, работающие вне центрального апппарата. играют очень важную роль - двойную(doppel).Представл. газету в регионе и регион в своей газете. Универсалы, иногда их находят на месте, среди местных журналистов, они работают по определенному плану, кот. дает редакция. Раз в год всех собкоров вызывают в редакцию и держат 10-14 дней(на хлебе и воде).


Техническая часть редакции-службы:1)машбюро(если нет электроники, ведут документацию)2)Корректорская служба- там работают специалисты ,кот. умеют вычитывать разного рода ошибки.3)Редакционная библиотека- жел. Иметь в редакции свой фонд классики, справочники, атласы и тому под. Лит-ры в помощь журналисту. Кроме того-газеты.4)Редакционный архив. Там хранятся подшивки газеты.Раньше там также хранились оригинальные письма, пришедшие в ред.5)Бухгалтерия.


В последнее время добавились новые: охрана, трансп. Служба, служба уборщиков и т.д., Создается отд. Информатики, в т.ч. Интернет. + Треть редакции занимают коммерческие службы. Ей руков. Ред. Менеджер. Отдел рекламы, отдел распростр.


Иногда в газетах(Напр. В «МИ») есть книжная редакция(пр-я худ. Лит. И не только).Сущ. структура, кот. может заним. Коммерч. Деятельностью, чтобы увеличить доходы редакции.


Управление редакцией: 


метод управления:1)экономический: можно воздействовать экономическим способом - перевод на высооплач. Должность, увелич. Или уменьш. Гонораром. Еще одно ср -во - заключение трудового договора-контракта, заключение договоров с внештатными ж. если работник не выполн. Условия контракта, то договор м. быть расторгнут.2)психологический: кажд. Управляющий д. Быть психологом.ред. должен разобр.в хар-ре кажд. Ж. - что для чел. Оптимально,к чему он приспособлен лучше репортер или  аналитик,3)административный: моделирование (образец,по кот. ч-л создается или как-то действует. Существует неск. Разновидностей моделей: описательные, физические, графические).Можно моделировать структ. редакции газеты, то же на ТВ. Это сокращ. Расход времени и финансов. Модел. также и творч. Процесс, также интервью(примерн. План-1)выбор интервьюируемого,2)ознакомление с ним и его биографией,3)наброски осн. Вопр. И ответов, кот. хочет получить ж.,4)договоренность и времени и месте встречи,5)визирование мат. У интервьюируемоего.) Также применяются такие фишки как планирование ,координирование(координация, стилизирование ,созд. Оптим. Условий для работы, контроль).Еще применяется сетевой график(это по-моему как-то связано с моделированием).Если он покрывает всю полосу,весь номер,то для ответственного секретаря - узкое расстояние для творчнского маневра. С.г. наиб. Эффективен, если покрывает только 60-70% номера,а на ост. Объявляется творч. Конкурс. Если сверхсрочн. Инф. ,то ее можно будет легко вставить, убрав из номера какое-нибудь г...но. С.г.- модель самой газеты,  руководители знают какой она будет в каждый день недели.


Моделирование-1метод)Модели могут принимать форму стандартов. Раб. секретариатов разраб. По 20 вар. Кажд. Полосы. Этот комплект макетов хранится где-нибудь у о.с. в секр. Осущ. Посл. редактирование, вычистка, макетирование, набор, верстка, оттиски полос.Разраб. полн. График всех действий от начала до конца.если редакция сдает напечат. Мат-лы позже обознач. В графике времени, то она платит типографии штраф. ,если задерж. Типография, то платит штраф она.


2 метод)Планы в редакции: определение тематики издания: жанровой системы, рубрик, ответственных за подготовку иллюстр. ,прогр. Действий коллектива на определенный период -на коротк. Срок - один план,на длинный - несколько. тематический план: определение важнейших тем, выступлений. Это позвол. Ориентироваться в тематике газеты. Это долгосрочный план. Краткоср. план- месячный ,оперативный- недельный. Постр. плана: полоса, рубрика, отдел, тема, автор, жанр, кол-во строк, объем.


Все вышеописанное- прежде установленная система недельного планирования.


Газетные кампании- освещение очень важных тем в течение длительного срока(до двух лет).План кампании разрабатывается заранее.


План индивидуальной работы журналиста: этот план должен иметь каждый. Нужно сочетать оперативную работу с перспективной. Основа плана- задание сверху, а потом личные заявки журналиста наверх.Без этого - провал.(Туда-сюда,туда-сюда,тебе приятно,мне приятно).


Сейчас осталось только оперативное планирование6 недельное и отдельных номеров. В секретариате выбирается лучшее, обсуждается, обобряется (или нет),возвращается к ж-ту и следится за выполнением плана. Планирование как и моделирование - один из методов управления. 


3 метод) координирование. Журналист координирует, т.е. связывает деятельность различных организаций и отделов


4 метод) контроль за выполнением плана. Необходим каждодневный и самоконтроль. Планы обсуждаются часто. Редколлегия все времы обсуждает деятельность подразделений, а отв.секретарь - контролирует работу тех.служб.


5 метод) (как бы не спошлить) стимулирование!!! (гонораром, вывешиванием на почетную доску, но главное - словом добрым, которое и кошке приятно). Форма и метод взыскания и поощрения должны соответствовать содеянному.


6 метод) нормирование труда. Еще один способ моделирования работы ж-та. Редактор должен распределить объем работ так, чтоб всем хватило. Работа в таком случае - не свободное творчество, а производственный процесс.


Важнейшие напрвления деятельности редакции


выпуск и подготовка номеров.


сбор хранения и использования информации


формирование редакционного актива и работа с авторами


массовая работа редакции


работа с редакционной почтой


нормальные условия функционирования:


постоянный и непрерывный приток информации


получение(покупка) информации у инф. Агенств  (1 из источников - письма)


условия обеспечения эффективной работы редакции:


1)свободный приток инф-и


2) ритмичность работы редакции.


Ритмичность - повторение одних и тех же операций в определенном темпе (ну-ну! Шахиджанян отдыхает...)


3) цикличность (не анатомический термин)- для ежедневного издания - недельный. Для недельного- месячный, для месячного - годовой.


4) системность (постоянно и регулярно) - все связано





направление работы


сбор и хранение информации


осн. источник инф. - собкоры, но в маленьких редакциях их важность не велика.


Крупные газеты не могут без информации инф. агенств, для маленькой газеты - по барабану. Главное- актуальность информации. Инф-ю нужно сохранять в досье.


Типы досье:


общее - все, что может понадобиться (итартасс, газеты, биографии и прочая байда)


тематическое- связано с определенными темами (культ., торг.,полит. И др.


3)региональное - если собкор работает не в одной области, как и международный корр.


4) досье-персоналия на конкретного сотрудника (007 ), инф.поисковая система.


Состав актива (привет щелкунчику)


1звено) информатор (тот, что звенит - мнение г-жи Санкович)


консультанты - специалисты в различных областях культуры, науки и техникии, консультанты- помощники редакции (Чип и Дейл)


 потенциальные ... авторы - грамотные люди, которые могут письменно выражать свои мысли.


Примерный актив:


внередакционные авторы- нужно отбирать, чтобы не использовали возможность публикации в корыстных целях.


Стимуляция внештатных авторов (не вру, так в лекции было написано)- удостоверение, ознакомить с планами, дать понять, что от него требуется и т.д. 


нештатные обозреватели- встречи за круглыми столами. Ж-т должен заранее продумать тему, участников. При отсутствии фотокорр-ов - объявить конкурс среди читателей. Та же фигня с очерками и т.п. можно открыть кружок!!!


Если редакцию одолевают посетители, главная задача ж-та не послать сразу на х.., а оказать помощь конкретному человеку в конкретной ситуации. Но можно создать приемную (доктор, Вы маньяк!). Праздники газет, интернет и прочие достижеия цивилизации для полноценного общения с читателями.


Работа с редакционной почтой


куча почты - жалобы, вопросы, отклики. Источник информации. канал обратной связи.


 Имидж, образ газеты.


Читатель выбирает газету по имиджу. Если не нравится - продискутировать этот вопрос (а не проще выбросить). Письма читателей надо использовать (по назначению).


Работа с письмом.


Спец. Картотека, адрес, дата, тема. Норма проф. Журналиста - 50 (писем, а не чего-то там!!!).  места, куда складывают почту:


угадайте с трех раз!


если на публикацию, то сразу к публикации (логика!)


либо в один из отделов и ж-т использует в своей статье


если нельзя использовать (из нождачки. например)- отправляется в архив, но автору нужно дать (по шее, по морде, просто так, ответ - нужное подчеркнуть). Письма обязаны храниться, особенно те, кот. опубликованы.


жалобы - редакция может воздействовать на власть.


Публикуется 35% писем.


Причины, по которым люди перестают писать письма:


экономические- (сами мы не местные...)


если газеты филонят письма читачей


молодые ж-ты считают, что письма на ... фиг никому не нужны


чем больше писем, тем больше места они занимают - на фиг надо!


Результат - читатели отказываются от таких газет! Нехорошо!


Подготовка к выпуску еженедельника, журнала.


Номер -коллективный труд. При выпуске работники секритатиата решают главную задачу- панораму всех событий, явлений, процессов. Номер должен представлять объединение самых разных жанров. Отв. секретари руководствуются:


исходят из модели издания


исходят из плана


различаются по источникам публикаций: редакционные, нередакционные.


  Методы отображения реальности:


вербальный


универсальный


публикации - отображение важных событий действительности, проблем (в узком смысле), все то, что относится ко всем жанрам публицистики от заметки до статьи (в широком смысле).


Статистический факт - суммирование ряда очень важных экономических проблем. Журналистика - это и подготовка к публикации статистических материалов, а также  составления таблиц и т.д. (курсы валют, таблицы ипр.)





тип публикаций:


реклама - без рекламных публикаций многие издания существовать не могут.


Объявление - строчная реклама. Частные объявления- экон. характер или частная жизнь.


Справка - открытое письмо (прогноз погоды, афиши)


развлекательные материалы - кроссворды и всякая другая х... фигня + литературные извращения особо изощренных граждан.


Научные публикации - советы врача ипр.


Все зависит от издания. В деловых изданиях чаще используются обозрения. А не очерки. Если нет кроссворда - аудитория снижается на 15 %


организация материалов.


Публикация согласовывается с планом, но всегда использует :


систематизация материалов (внутр. И внеш. события)


концентрация (мат. Определенной тематики в одном месте)в многополосном издании такой процесс проводить легче.


Витрина - анонс в начале номера.


Жанровая система публикаций номера.


В каждом типе- свои жанры.


Жанры: обязательные и желательные.


Обязательные - хроника, заметки, интервью, статьи, корреспонденция


желательные - обозрение, рецензия, фельетон.


В каждой газете должна быть сформирована своя жанровая система.


Рубрика


играют важную роль при планировании материалов. Рубрики: 


тематическая- важнейшая, определяет тему, стоящей под ней публикации (положительной или критической)


служебная - самые разные виды - интервью и т.д. может быть временная, определяющая источник информации (тазз сообщил)


аудиторная (на книжную полку





*рубрики м. Стоять под блоками материалов, над подборками.  


*м.б. полосными - сверхрубрика: культура, политика, спорт


рубрика имеет свою характеристику: кто их использует. Либо корреспонденты всех отделов, либо монопольные- определенных отделов и другие ими не пользуются. Есть персональные рубрики. Есть постоянные рубрики: политика, спорт. Эпизодические - один раз перед публикацией какого-либо материала. Может и не быть рубрик.


Существуют тематические рубрики, которыми может пользоваться любой, журнал или газета. Но есть и рубрики, присущие только данной газете, зависит от типа издания. (в спортивной газете своя система рубрик).


Система иллюстраций номера.


Иллюстрации играют важнейшую роль. Надо подписывать фотографии. Например, в «Монде» (через «о»)нет иллюстраций, но у них есть своя аудитория.


Существует определенная система определенных иллюстрационных жанров. Иногда текст может играть подсобную роль. На каждую полосу минимум по фотографии. Многоцветность может показать убожество иллюстраций.  Спортивная газета требует большего иллюстрирования.


Отделы : заведующий, фотокорреспондент, художник.


Дальше сами чего- нибудь наговорите.








